



Foto: Kenneth Nguyen

Kan man kneppe en **croissant**? Hedder hun virkelig **Fallulah**? Hvem får altid fri bar i nattelivet? Hvor skal du gå tur på **søndag**? Hvad laver en **kvindelig rapper** i weekenden? Hvor **prutter** festkongen Jean Von Baden? Hvor er der **lebbefest** på fredag? Hvordan er **maden** på Sankt Gertruds Kloster? **Få svaret i det nye IBYEN**

POLITIKEN

Fredag

5. marts 2010
Årgang 126. Nr. 155
Pris 25,00
Kundecenter
Politiken 70 15 01 01
1. udgave
www.politiken.dk

Forskningsmilliarder misbruges

Universiteterne flytter over en milliard kroner fra forskning til undervisning.

JACOB FUGLSANG, UDDANNELSESREDAKTØR

De otte danske universiteter flytter over 1,2 milliarder kroner, der skulle bruges til forskning til undervisning. Pengene til de studerendes uddannelse er nemlig så utilstrækkelige, at forskningen må svækkes, for at få enderne til at mødes.

Det siger formanden for universiteternes rektorkollegium og rektorerne på landets to største universiteter i København og Århus.

»Omkring seks procent af Aarhus Uni-

versitetets omsætning flyttes reelt fra forskning til undervisning. Det cirka 3-400 millioner kroner. Det betyder, at vi oprettholder god undervisning, men det betyder også, at pengene ikke bliver brugt til forskning», siger rektor Lauritz B. Holm-Nielsen fra Aarhus Universitet. Konsekvensen er, at forskerne må søge om penge til driften af forskningsprojekterne. Samtidig betyder det, at Danmark bruger mindre end en procent af bruttonationalproduktet (BNP), som regeringen har som mål i sit nye program 'Viden, vækst, velstand og velfærd'. Danmark falder bagud i forhold til EU, som samlet bruger 1,9 procent af bruttonationalproduktet.

»Uddannelserne er klart underfinansieret. Vi har fået et lille løft på finansloven, men reelt er der behov for, at alle taxametre hæves med 10.000 kroner. per studerende om året, siger rektor Ralf Hem-

mingsen fra Københavns Universitet.

Jens Oddershede er Formand for Universiteternes rektorkollegium og rektor på Syddansk Universitet. Han er enig:

»Det er samme melding, jeg hører fra alle landets universiteter. Samlet bliver det omkring 1,2 milliarder, som hvert år går fra forskningen«, siger han.

Flemming Besenbacher er en af dem, som rammes, når universiteterne flytter penge fra forskning. Han er professor og direktør for et af landets forskningslokomotiver, iNANO, der forsker i nanoteknologi og dagligt må søge penge til drift af selv mindre apparatur.

»Det er tåbeligt, at højtuddannede professorer skal bruge så meget tid på at søge om penge«, siger han.

Som medlem af direktionen for Carlsbergfondet sidder han også med ansøgninger fra forskere, der søger midler til



Uddannelserne er klart underfinansieret
Rektor Ralf Hemmingsen
Københavns Universitet

indkøb af mindre apparatur og drift, en opgave som burde løses lokalt på universiteterne. Sidste år blev fremhævede en rapport fra konsulentfirmaet Mckinsey, at uddannelserne på landets universiteter var underfinansierede. Det fik regeringen til at hæve taxameteret på enkelte uddannelser i finansloven. Men ifølge rektorerne er det ikke nok til at fylde gabet efter flere år med to procents nedskæringer. På Christiansborg er videnskabsordførere alarmerede over udviklingen:

»Det er hyklerisk, at regeringen skjuler nedprioritering af uddannelserne bag

talsminke«, siger politisk ordfører Johanne Schmidt-Nielsen fra Enhedslisten.

Videnskabsminister Charlotte Sahl-Madsen (V) har i dag møde med folk fra universitetsverdenen:

»Jeg er ked af, at jeg skal starte min dialog med universiteterne med en taldiskussion. Universiteterne har forskningsbaseret undervisning, derfor er det ikke helt let at skille tingene ad«, siger hun.

»Uddannelsesstatistikkerne er politisk fastsat, og det er universiteternes opgave at bruge dem bedst muligt på universitetet. Jeg vil ikke blande mig i universiteternes prioritering«, siger hun og afviser, at hun og regeringen tegner et skønsmaleri af dansk forskning.

jacob.fuglsang@pol.dk

»Ekstraskat til de højtuddannede«
1. sektion side 4

POLITIKEN MENER

Modstand

Højreradikale partier skal udfordres - ikke kopieres

Det yderste højre er blevet en lige så stor udfordring for det demokratiske Europa, som den autoritære venstrefløj var i 1970'erne. Overalt testes borgerlige partier i disse år af den samme type fristelse, som socialdemokratiernes modstand i efterkrigstiden i deres opgang med de røde kommunister.

Den hollandske provokatør Geert Wilders har netop vundet ugens lokalvalg og kan blive en afgørende magtfaktor efter parlamentsvalget i juni. De nordeuropæiske lande er igen kampplads for et demokratisk opgang, nu på den borgerlige fløj.

Lige siden daværende statsminister Poul Nyrup Rasmussen (S) i 1999 udbød om Dansk Folkeparti, »stuerene, det bliver I aldrig«, er det stort set kun gået fremad for de højreradikale partier i Europa. Med massiv repræsentation i nationale parlamenter, byråd og Europaparlamentet må det konstateres, at de yderligtgående nationalkonservative partier nu opfattes som stuerene.

Men lige så enslydende de højreradikale partier er i deres hetz mod fremmede, vrede over internationalt samarbejde og sværeri for hårde straffe og autoritær opdragelse, lige så forskelligt har landene imødegået udfordringen. Fra total afvisning over omfavnelser til indlemmelse i regeringssamarbejde.

DANMARK står tilbage som skræmmebilledet. De danske partier har valgt den om muligt værste tilgang ved at kopiere Dansk Folkeparti.

Fra både venstre og højre er Dansk Folkeparti blevet omfavnet, og resultatet er, at tilslutningen er mindsket, men indflydelsen til gengæld øget. Danmark har et af Europas mindste højreradikale partier - men med størst politisk indflydelse.

I andre lande er det omvendt: I Norge fik Fremskrittspartiet 22,9 procent af stemmerne sidste år, men står uden for indflydelse. I Schweiz og Østrig har højreradikale oppositionspartier opbakning fra tæt på 30 procent af vælgerne, men er også uden direkte indflydelse.

Udviklingen viser, at de højreradikale partiers autoritære attraktion ikke kan ties væk. Derfor er der kun én vej frem, som lederen af det hollandske socialdemokrati, Wouter Bos, har markeret i kampen mod Wilders: Højreradikale partier skal udfordres hårdt og vedvarende - ligesom socialdemokraterne gjorde med de Moskva-tro kommunister.

Nu er pendulet svinget, og de borgerlige partier i Europa må vise, at de evner at trække en klar grænse.

De højreradikale politikere skal hilses velkommen i parlamenterne, men til gengæld bekæmpes som den nye autoritære fare, de er. *ltn*

»Religion er blevet misbrugt«

Irakerne er trætte af at se religion misbrugt til at splitte i politik. Stemmerne ved søndagens valg går til dem, der samler.

Når irakerne går til valg på søndag, kan de stadig finde religiøse kandidater på stemmesedlen. Men de irakiske politikere kan ikke længere regne med valg, bare fordi de påberåber sig de højere magter.

»Religion er blevet misbrugt, og det har skadet folk. Vi tror ikke på deres slagord mere. De mennesker, der bruger religionen politisk, skader også religionen«, siger Adnan Kamel Hussein, en 36-årig smed.

Han er flygtet fra det kaotiske og livsfarlige Bagdad, hvor han to gange er blevet skudt på af militser. Nu bor han i byen Erbil i den kurdiske del af landet og arbejder på en mudret byggeplads, der er om bare et par måneder skal springe ud som 'Den italienske By' - en ny velhaverbydel med 650 store huse.

Den er et billede på et Irak, der prøver at flytte sig væk fra kaos og krig. Og med forandringerne følger et nyt politisk landskab, hvor religiøse budskaber ikke har samme magt.

Umiddelbart efter krigen markedsførte en lang række politiske partier sig med religion som varemærke og billeder af religiøse autoriteter som reklamesøjler.

Det skar dybe kløfter mellem irakerne. Ikke bare mellem de tre store grupper sunnimuslimer, shiamuslimer og kurde, men også internt i grupperne, hvor re-



Irakernes valg

På søndag er der parlamentsvalg i Irak



MARTIN SELSØ SØRENSEN
TEKST



MARTIN LEHMANN
FOTO

ligiøse ledere ophidsede deres tilhængere til vold og drab. Siden skuffede de religiøse partier ved at være dårlige til at lede og administrere, og ved lokalvalget sidste år tabte de til sekulære og nationalistiske partier, der i højere grad fokuserer på at samle Irak end på at splitte det.

»Som sådan var lokalvalget den første offentlige kritik af politikere, der havde mobiliseret præster og brugt moskeer til at mobbe fra politiske prædikestole«, skri-

ver tænketanken International Crisis Group i en netop offentliggjort rapport, hvor der også står, at noget tilsvarende meget vel kan ske på nationalt niveau på søndag.

En anden flygtning fra det urolige Bagdad, ingeniøren Ghassan A., er kommet til Erbil for at bygge med på et af byens mange nye storcentre. Han siger det sådan her:

»Nogle partier har brugt religion til at

FORANDRING. Vælgere foran det nye kurdiske parti Gorans hovedkvarter.

dele folket. Det var skidt, og derfor er det anderledes nu. Irak er ét hus med én familie. Vi er brødre og søstre«.

martin.selssoe@pol.dk

Der kommer intet godt fra Bagdad
1. sektion side 6



of
INDRA
INDRA
Pluspris 110 kr. Alm. pris 130 kr.
Køb den på politiken.dk/plus
eller i Forhallen, Rådhuspladsen 37.

POLITIKEN PLUS



SUPER TILBUD

Vi har købt stort ind og kan derfor tilbyde Børge Mogensen kendte og populære Falkestol i eg til kun **kr. 750,- pr. stk.** (Nypris kr. 3.375,-) Tilbudet gælder fra fredag den 5. marts til og med lørdag den 6. marts.



KLASSIK MODERNE MØBELKUNST
Køber og sælger brugte møbelklassikere.
Vi istandsætter selv møblerne, hvis det er nødvendigt.
Vores møbelværksted kan klare alle former for renoveringsarbejde, hvis du selv har et møbel, der trænger til nyt liv.

Læs mere om os på www.klassik.dk

KLASSIK MODERNE MØBELKUNST
KØBENHAVN | BREDGADE 3 | AALBORG | STRANDVEJEN 11 | TEL.: (+45) 3333 9060 | WWW.KLASSIK.DK

Ude på noget...



HAGLÖFS ESCAPE SKO
• Let sko i perfekt pasform. Str. 40-47
• God stabil sål med rigtig godt greb



HAGLÖFS SKALJAKKE
• Smidig Goretex jakke til damer og herrer
• Super åndbarhed, 100% vandtæt



HAGLÖFS MATRIX RYGSÆKKE
• Fantastisk turrysæk med mange detaljer
• Komfortabelt og godt støttet bæresystem

Ny butik
FREDERIKSBERG: LYNGBY: LYNGBY: Tlf 33 21 30 30
GAMMEL KONGEVEJ 119 LYNGBY Hovedgade 62 WEB BUTIK: NATURLIGVIS.COM
GRATIS PARKERING VED ALLE BUTIKKER LIGE VED DØREN

naturligvis